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Тема: Многообразие простейших. 

Их значение в природе и жизни человека.

Цели и задачи: 1) обобщить и систематизировать знания о строении и процессах жизнедеятельности простейших; 

2) на основе знакомства с многообразием и значением простейших в природе и жизни человека развивать познавательный интерес к предмету, расширять кругозор, развивать умения обобщать, применять знания на практике,

3) формировать научное мировоззрение, воспитывать чувство прекрасного.
Оборудование: самодельные рисунки «Фораминиферы и радиолярии», «Малярийный плазмодий», фрагмент видеофильма «Простейшие», микропрепараты паразитических простейших.

Ход урока:

I. Мотивация – интерпретация изображений

На доске даны рисунки: 

· фораминиферы

· глобигерина  

· симбиотические инфузории

Учитель: Ребята посмотрите на доску и попробуйте предположить, о чём пойдёт речь на уроке.

(Выслушиваются предположения учащихся)

Ученики: На сегодняшнем уроке мы сможем рассмотреть многообразие простейших.

Учитель: Как вы думаете, если природа создала такое многообразие простейших организмов, то каково их значение  в природе и жизни человека? Давайте выслушаем ваши предположения. (Предположения на основе уже имеющихся знаний, в помощь рисунки на доске)

На доске рисунки:

· пищевые цепи

· строение мела

· больной сонной болезнью

Учитель: Итак, сегодня  на уроке речь пойдёт о многообразии простейших и нам предстоит выяснить их значение в природе и жизни человека.

Записать тему урока на доске.

Учитель: Посмотрите ещё раз на рисунки (на доске) и давайте выясним следующее:

? Как вы думаете, какой профессией должен владеть человек, чтобы изучать строение организма, процессы его жизнедеятельности и взаимоотношения организма с другими организмами и окружающей средой (биолог, эколог).

? Как вы думаете, какой профессией должен владеть человек, чтобы изучать строение и разнообразие минералов и горных пород? (геолог)

? Как вы думаете, какой профессией должен владеть человек, чтобы изучать влияние паразитических организмов на здоровье человека? (врач)

Выслушать догадки детей. 

Учитель: Сегодня мы условно разделимся на людей, владеющих разными профессиями: I ряд – биологи, экологи;

II – геологи;

III – врачи.

Каждый из вас специалист в определённой области и вы не один час и даже день провели за изучением простейших. А сейчас вы выступаете на конференции тема, которой: «Многообразие и значение простейших» и вы должны донести до сведения других специалистов, каково значение простейших в природе и жизни человека.

Учитель предлагает учащимся им провести исследование в парах и группах.

Обращает внимание на рабочие листы (на каждой парте в конверте)

Учитель: Спросить детей о том, что им уже известно о простейших, для этого выполнить задание № 1
· Задание №1

Вместо точек подберите соответствующие слова (устно)
1. Амёбы передвигаются при помощи …

2. Фотосинтез у эвглены зелёной происходит в …

3. Инфузория – туфелька передвигается при помощи …

4. В состав пищи инфузорий-туфелек в основном входят …

5. Непереваренные остатки пищи удаляются у инфузории-туфельки через …

6. Реакции простейших на действие раздражителей называют …

7. Амёбы … реагируют на свет.

8. Кислород в цитоплазму простейших поступает через …

9. При наступлении неблагоприятных условий большинство простейших переходит в состояние …

10. Простейшим свойственно … размножение.

II. Работа в группах (у каждой группы свой текст)

	Экологи, биологи
	геологи
	врачи

	амёба протеус
	фораминиферы
	дизентерийная амёба

	раковинные амёбы
	радиолярии
	трипаносомы

	инфузория дидиниум
	глобигерины
	кокцидии

	инфузории симбионты
	
	малярийный плазмодий

	инфузория ихтиофтириус
	
	


III.Обмен информацией

· Задание №2. Заполните таблицу в рабочем листе
1. Тип Саркожгутиконосцы

1. Амёба протеус (экологи, биологи)

2. Раковинные корненожки

3. Дизентерийная амёба

4. Трипаносомы

5. Фораминиферы 

6. Радиолярии

7. Глобигерины

8. Лучевики

2. Тип Инфузории

1. Инфузории симбиотические

2. Инфузория дидиниум

3. Инфузория ихтиофтириус

3. Тип Споровики

1. Кокцидии

2. Малярийный плазмодий

В борьбе с указанными заболеваниями наиболее существенная роль отводится профилактике, которая базируется на знании жизненных циклов патогенных простейших. Так, в борьбе со многими заболеваниями (амёбиаз) важно соблюдение гигиены питания. Профилактика таких заболеваний, как малярия, трипаносомоз и др. предполагает борьбу с переносчиками возбудителя и предохранительные меры от укусов кровососущих насекомых.

Л. р. «Многообразие простейших» (Инструкции по выполнению работы на партах у учащихся)

IV. Задание №3

Как вы думаете, что произошло бы, если на нашей планете исчезли простейшие? К каким последствиям это бы привело?

(выслушиваются предположения детей, затем всё сказанное оформляется в рабочем листе)

· простейшие пресных водоёмов

· простейшие морских водоёмов

· простейшие, обитающие в почве

· паразитические простейшие в природе (паразиты диких животных)

· паразитические простейшие в жизни человека (вызывающие заболевания человека)

· симбиотические простейшие

Учитель: Итак, сегодня на уроке мы познакомились с многообразием простейших и выяснили их значение в природе и жизни человека.

Рабочий лист по биологии

ученика(цы) _______ класса __________________________

Тема: Многообразие простейших. Их значение в природе и жизни человека.

Задание I. Вместо точек подберите соответствующие слова
1. Амёбы передвигаются при помощи …

2. Фотосинтез у эвглены зелёной происходит в …

3. Инфузория – туфелька передвигается при помощи …

4. В состав пищи инфузорий-туфелек в основном входят …

5. Непереваренные остатки пищи удаляются у инфузории-туфельки через …

6. Реакции простейших на действие раздражителей называют …

7. Амёбы … реагируют на свет.

8. Кислород в цитоплазму простейших поступает через …

9. При наступлении неблагоприятных условий большинство простейших переходит в состояние …

10. Простейшим свойственно … размножение.

Задание II. Заполните таблицу
	название простейшего
	его значение в природе, жизни человека

	Тип Саркожгутиконосцы

Амёба протеус
	

	Раковинные амёбы
	

	Дизентерийная амёба
	

	Трипаносомы
	

	Фораминиферы
	

	Радиолярии
	

	Глобигерины
	

	Тип Инфузории

Инфузории симбиотические
	

	Инфузория дидиниум
	

	Инфузория ихтиофтириус

(рыбная вошь)
	

	Тип Споровики

Кокцидии
	

	Малярийный плазмодий
	


Задание III
Как вы думаете, что произошло бы, если на нашей планете исчезли простейшие? К каким последствиям это бы привело? Свой ответ обоснуйте.




Тексты для групп

Тип Саркотижгутиконосцы

Амёба протеус (экологи, биологи)

Многие простейшие играют заметную роль в пищевых цепях водоёма.

Например, амёба питается мелкими органическими частицами, чаще всего бактериями, а также и другими простейшими и одноклеточными водорослями, захватывая их с помощью псевдоподий. А сами амёбы, в свою очередь, служат пищей многим беспозвоночным, малькам рыб, головастикам.

Раковинные амёбы (экологи)

Это свободноживущие амёбы, имеющие раковину. Они живут в пресной воде, болотной почве, в сфагновых мхах. Их численность в почве может быть очень высокой. Они имеют большое значение для почвообразования.

Дизентерийная амёба (медики)

В кишечнике человека обитает множество амёб, которые питаются перевариваемой пищей и кишечными бактериями, не принося никакого вреда. Но один вид – дизентерийная амёба может переваривать стенки кишечника, вызывая болезнь – амёбиаз. Симптомы амёбиаза похожи на дизентерию, поэтому амёбу назвали дизентерийной. Амёбиаз – болезнь грязных рук.

Фораминиферы – морские корненожки.(геологи)

У них имеется домик-раковина из органического слоя. Длинные псевдоподии выходят из многочисленных дырочек в стенках раковинки, давших название отряду.

Из раковин фораминифер слагаются слои известняка, мела и некоторых других пород. Из раковин крупных видов фораминифер состоят известняки, из которых построены египетские пирамиды, многие дворцы и старинные здания в столицах европейских государств и в нашей стране. (Картина с Египетскими пирамидами)

Другие корненожки – лучевики  радиолярии (от лат. «радиус» - луч) всю жизнь плавают в толще воды морей и океанов. (геологи)

Остатки радиолярий на морском дне образуют разнообразные горные породы – радиоляриты. Некоторые горы и острова, как, например, Барбадос, в основном сложены из остатков радиолярий. Под действием давления и подземного жара они образуют полудрагоценные камни: яшмы, опалы.

Трипаносомы (медики) – это опасные паразиты крови. Известна гамбийская трипаносома, вызывающая в Экваториальной Африке сонную болезнь, при которой человек теряет силы, возникает сонливость и сон переходит в смерть. Переносится этот возбудитель с укусами двух видов мухи цеце. Другие Трипаносомы – возбудители опасных болезней домашнего скота.

Тип Споровики (медики)
Кокцидии – внутриклеточные  паразиты, обитающие в клетках кишечника, печени и почек многих животных. Многие из них вызывают опасные болезни кроликов, домашней птицы и рогатого скота.

Не менее опасен другой представитель – малярийный плазмодий. (медики). Он является возбудителем малярии – болезни, широко распространённой в тёплых странах. Малярию вызывает малярийный паразит, поселяющийся в крови. У больного каждые 2-3 суток температура повышается до 40-41 °С, его лихорадит. Возбудители малярии проникают в красные кровяные тельца, имеющиеся в крови человека (эритроциты). Здесь малярийный плазмодий питается, растёт и размножается делением, разрушая эритроциты человека, выделяя в кровь ядовитые вещества.

Тип Ресничные, или Инфузории

Некоторые инфузории стали хищниками, например, дидиниум (экологи), нападающий на других инфузорий и высасывающий их с помощью хоботка. Иногда они нападают на одну жертву, как волки на оленя.

Крупная, до 1 мм в диаметре, инфузория ихтиофтириус (рыбная вошь) (экологи) паразитирует на коже, плавниках и жабрах рыб, иногда принося большой вред в рыбоводных хозяйствах.

Инфузории симбионты (экологи) обитают в пищеварительном тракте копытных животных. У жвачных (коровы, олени, антилопы) они населяют сложный желудок вместе с бактериями, а также жгутиковыми. Питаются они частицами пищи и бактериями. Предполагают, что они переводят растительный белок пищи в более ценный животный.

Профилактика заболеваний, возбудителями которых являются простейшие. 

В борьбе с указанными заболеваниями наиболее существенная роль отводится профилактике, которая базируется на знании жизненных циклов патогенных простейших. Так, в борьбе со многими заболеваниями (амёбиаз) важно соблюдение гигиены питания. Профилактика таких заболеваний, как малярия, трипаносомоз и др. предполагает борьбу с переносчиками возбудителя и предохранительные меры от укусов кровососущих насекомых.









